

为经济社会发展大局提供有力金融支撑

——新中国成立75周年金融业发展成就综述

金融是国之重器。新中国成立75年来,我国金融业始终坚持以人民为中心,服务经济建设和社会发展大局,取得了历史性成就。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国坚定不移走好中国特色金融发展之路,持续推动金融事业高质量发展,金融业综合实力进一步增强,服务经济社会发展能力不断提升,中国正从金融大国向着金融强国奋力前行。

金融综合实力大幅提升

今年7月,英国《银行家》杂志发布的2024年度全球银行1000强榜单中,按照一级资本排名,工商银行、建设银行、农业银行、中国银行位列前四。这是国有四大行连续7年包揽该榜单前四名。中资银行在排名前十的银行中已占据超一半席位。

金融机构快速攀升的资产总量,是中国金融业75年来蓬勃发展的缩影。

回望来路,20世纪50年代至70年代,长期只有中国人民银行一家机构。随着党的十一届三中全会的召开,金融业改革发展大幕正式拉开,金融业迎来大发展大繁荣时期。党的十八大以来,我国持续推进金融供给侧结构性改革,稳步扩大金融开放,统筹发展与安全,金融业迈向高质量发展新阶段。

75年来,中国金融业规模连攀攀升。

改革开放初期的1978年,我国银行业总资产总量不过数千亿元。2011年,我国银行业金融机构总资产突破100万亿元。党的十八大以来,金融业资产规模增长驶上“快车道”,2022年超过400万亿元,今年二季度末已超480万亿元。

银行业总资产全球第一、外汇储备世界第一、全球第二大股票市场、全球第二大债券市场、全球第二大保险市场……当下中国已迈入世界金融大国之

列。

75年来,中国金融体系不断完善。

1979年起,我国陆续恢复建立农业银行、中国银行、建设银行、工商银行等国有专业银行。目前,以大型商业银行为主体,政策性银行、股份制银行、城市商业银行、农村金融机构等并存的多层次银行体系已经形成。

1984年,新中国第一只股票——“飞乐音响”诞生。1990年,上海证券交易所、深圳证券交易所开始营业。设立中小板、创业板、新三板,推出科创板、成立北交所,我国多层次资本市场建设扎实推进。

我国金融业已从单一的存贷款功能发展为适应市场经济要求的现代化金融体系,银行业金融机构达到4000多家,配置资源和服务实体经济的能力持续增强。

75年来,中国金融业国际地位不断上升。

人民币加入国际货币基金组织特别提款权(SDR)货币篮子;A股和债券市场被纳入全球指数;发起成立亚投行、新开发银行等国际合作机制……随着综合实力提升,中国金融业在世界金融版图中的分量愈加重要。

有力支撑经济社会发展大局

近段时间,“科技金融中心”“科技支行”成为金融领域热词,多家银行在总行或分支行层面密集成立科技金融专营机构,以更好服务科技创新。

回首新中国成立初期,服务大规模经济建设的资金需求,银行业曾在钢铁基地、重型机械厂、棉纺工业基地等组建分支机构,支持国民经济恢复重建。

金融是国民经济的血脉。75年来,我国金融业不断增强服务能力,成为推动经济社会发展的重要力量。党的十八大以来,习近平总书记高度重视金

融在经济社会发展中的重要地位和作用,强调“金融要把实体经济服务作为出发点和落脚点”,金融服务经济社会高质量发展迈出坚实步伐。

——坚定不移地支持实体经济发展。

资金总量持续增加。中国人民银行的数据显示,对实体经济发放的人民币贷款余额从2014年的81.43万亿元攀升至2024年8月的近250万亿元,年均增速保持在10%以上。

资金结构持续优化。围绕国家经济发展目标,瞄准高质量发展方向,金融业不断优化资金投向。2019年以来,普惠小微贷款余额增长近3倍,绿色贷款余额居全球前列。2021年以来,高技术制造业中长期贷款余额平均增速达到30%以上。近年来,新上市公司中技术创新类占比超过70%。

——不断满足人民群众日益增长的金融服务需求。

新中国成立75年来,金融业坚持以民为本、服务民生,主动适应经济发展和人民需求的变化,不断拓宽服务领域,提升服务能力。全国银行机构网点覆盖97.9%的乡镇,基本实现乡乡有机构、村村有服务、家家有账户;大病保险覆盖12.2亿城乡居民;普惠小微贷款余额超32万亿元,授信户数覆盖超三分之一经营主体……

——及时有效防范化解金融风险。

位于北京西交民巷的中国钱币博物馆里,馆藏着一张特殊存单——“整存整取定期储蓄存单”。这张斑驳的存单,见证了新中国成立初期,面对通货膨胀严重的局面,中国人民银行通过开办拆实储,把货币折成以实物为单位来存取,稳定金融与物价的成功探索。

守住风险底线,是一切金融工作的前提。新中国成立75年来的经济发展历程中,面对高通胀风

险、汇率风险、债务风险、银行体系风险等诸多风险,我国有效防范、及时识别,积极应对,有效维护了经济社会稳定问题。党的十八大以来,我国统筹金融发展和安全,坚决打好防范化解重大风险攻坚战,对重大金融风险精准拆弹,牢牢守住了不发生系统性风险的底线。目前,我国金融体系总体稳健,但面临的风险隐患仍然较多,各地各部门正在持续有效防范化解房地产、地方债务、中小金融机构等重点领域风险。

金融领域改革开放持续推进

来自环球银行金融电信协会(SWIFT)的数据顯示,今年8月,人民币在全球支付货币中的占比达4.69%,稳居全球第四大支付货币的地位,仅次于美元、欧元和英镑。人民币国际地位的提升,离不开我国推动金融高水平开放的持续努力。

回顾我国金融由小到大、从弱到强的发展历程,不难发现,改革开放始终是金融业突破重点难点、不断发展壮大根本动力。

以改革激活力促发展——

2003年以来,我国果断推动大型商业银行股份制改革,大型商业银行相继在沪、港两地上市,银行业面貌焕然一新。

创新货币政策工具体系,引导金融资源更多流入经济社会发展的重点领域和薄弱环节;不断深化利率市场化改革,解决融资难融资贵难题;全面实行股票发行注册制等资本市场制度变革,为科创企业提供良好融资环境……坚持问题导向,瞄准重点领域,坚持以改革解决不同时期金融发展面临的难题。

以改革强监管防风险——

2023年5月18日,国家金融监督管理总局正式挂牌,新一轮金融监管机构改革迈出重要一步。

从新中国成立初期中国人民银行“大一统”监管模式,到“一行三会”分业监管,从2017年成立国务院金融稳定发展委员会,到2023年启动新一轮金融监管机构改革,以改革理顺体制机制、提升监管效率,我国金融监管制度的“铁篱笆”不断扎紧,为防范化解金融风险、推动高质量发展提供有力保障。

以开放促竞争促繁荣——

今年5月9日,万事网联信息技术(北京)有限公司宣布正式开业,成为在我国开业的第二家合资银行卡清算机构。

开放,是金融业改革发展的重要动力。启动沪深港通、沪伦通、内地与香港债券通、互换通,取消银行、证券、基金管理、期货、人身险领域的外资持股比例限制,在企业征信、评级、支付等领域给予外资机构国民待遇……近年来,我国金融业开放不断深化,金融业在不断扩大开放中持续提升自身竞争力。

站在新的历史起点上,坚定不移走中国特色金融发展之路,金融业将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

(新华社北京9月22日电)

奋进强国路 阔步新征程

能源革命实践描绘新图景

能源保障和安全事国计民生,是须臾不可忽视的“国之大者”。

2014年,习近平总书记提出推动能源消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命和全方位加强国际合作的“四个革命、一个合作”能源安全新战略,为新时代能源发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

能源安全新战略提出十年来,我国能源领域不断迈向高质量发展。记者在多地采访中发现,与经济发展、百姓生活息息相关的“四个革命、一个合作”能源安全新战略,为新时代能源发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

于缺乏技术工艺,多年来一些企业习惯性地将之烧掉,产生大量污染物。

鹏飞集团近年“盯上”了这些焦炉尾气,以此为原料发展出焦炉尾气产甲醇、液化天然气和合成氨的项目,并规划建设了年产20万吨的焦炉尾气制氢项目。

“用焦炉尾气和干熄焦余热发电制氢,既解决了焦化产业的污染,又降低了制氢成本,产出的氢可输送至制氢工厂充装站,项目副产氢气则输送至甲醇联产LNG合成氨生产基地,供造气车间使用。”王雷说。

传统能源涌出“新”意,与新能源多能互补,实现转化和耦合,有效促进了下游“使用场景”的涌现。

在鹏飞集团大华通新能源物流有限公司,100辆氢能重卡整齐停靠在物流园区。大华通公司运输科负责人李海龙说,自2022年企业投运第一批100辆氢能重卡以来,鹏飞集团已经有300辆氢能重卡投入使用,第一批重卡单车行驶里程普遍超过15万公里。

除了氢能重卡,在孝义市,氢燃料电池公交车、乘用车、摩托车、共享单车等交通工具也在批量上市,这个传统煤焦城市正在探索低碳生活路径。

电网纳“新”

【2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察时强调,坚持绿色发展是必由之路。推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。】

科尔沁大草原上,牛羊健硕。蓝天白云下一排排巨型“风车”缓缓旋转,在古老草原上勾勒出现代化的“天际线”。这里是内蒙古发展的重中之重。】

工作人员告诉记者,这些日夜不停转动的381台“大风车”,分布在4个旗县区的5个风场。今年7月实现全容量并网后,它们将过去草原恼人的强风变成了绿色动能。

“这些‘大风车’每年将产生75亿千瓦时绿色电能,相当于节约标煤261万吨,减少二氧化碳排放634万吨。”国网通辽供电公司建设部主任王鑫说。

走进风电场集控室,调度中控台的大屏幕上指令闪烁,381台“大风车”的运行状况清晰可见。

“这些绿色电能将通过特高压直流输

电工程,跨越1200余公里,输送到华东地区。”京能国际通辽市238万千瓦风电项目部副经理尚勇说,基地每年发电量可满足300万户居民家庭用电需求,为华东地区的发展提供绿色、优质电力支撑。

作为我国最大的电力外送基地,内蒙古承担着大规模外送绿电、支持全国经济大省用能和缺电省份绿电低碳发展的任务。

内蒙古自治区能源局副局长陈铮介绍,目前内蒙古新能源总装机规模突破2亿千瓦,占电力总装机的比重达45.7%。“过去一年,内蒙古外送电量3065亿千瓦时,其中绿电的占比越来越高。”

内蒙古的绿电不仅点亮了千家万户的灯火,启动了工厂企业的设备,也驱动着北京道路上的公交车,“注入”了杭州亚运会的场馆。

今年起,来自内蒙古的3.7亿千瓦时风

电和光伏电力,通过电动公交车站的1200台充电桩,为北京8000辆电动公交车提供绿色动能。

在杭州第19届亚运会上,供能赛事场馆及亚运村的清洁能源中就包括来自内蒙古的1亿多千瓦时绿电。

2023年12月,内蒙古自治区政府发布的一份关于促进新能源消纳的文件提出,今后将有效扩大新能源外送规模,2025年底,新能源外送电量每年新增100亿千瓦时左右。

在杭州第19届亚运会上,供能赛事场馆及亚运村的清洁能源中就包括来自内蒙古的1亿多千瓦时绿电。

“我们始终牢记习近平总书记殷切嘱托,依托油气产业培育壮大绿色低碳融合创新产业,加快培育发展新质生产力,通过清洁能源供给,巩固发展传统油气产业,为油

气高质量发展争取更大空间。”中国石化集团

公司总经理助理兼胜利石油管理局有限公司执行董事、党委书记孙永壮说。

员持续攻关,CCUS技术走出实验室,成功规模化应用,让老油田“喷涌”新活力。

“采油工作并非一个区域采空就没有油了,仍有部分原油藏在地下数千米肉眼难以辨别的岩缝中。”在胜利油田勘探开发研究院的实验装置前,胜利油田高级专家张传宝告诉记者,二氯化碳挤进岩缝孔隙,与其中的原油实现混相,驱替出微小孔隙中的原油,同时将二氯化碳封存于地下。

百公里外的山东淄博,齐鲁石化捕集的二氧化碳通过管道源源不断地输送到胜利油田的地下油藏。2023年7月,国内首条百万吨/百公里高压常温密相二氧化碳输送管道投运,突破了碳捕集、输送、利用、封存等各环节核心技术及关键设备难题。

目前,胜利油田13个区块应用CCUS技术,累计注入封存二氧化碳150余万吨,平均单井产量提升36.8%。

走进胜利油田孤东油区,一排排光伏面板面向而立,将太阳能转化为绿色电能,为不远处的抽油机输送动力。

电是油气生产的动力源,占胜利油田操作成本的1/5。过去4年间,胜利油田建成光

伏发电装机规模440兆瓦,年发绿电能力5.3亿千瓦时,推动油气生产用电的“含绿量”占比达23%。

“绿色,已经成为胜利油田高质量发展的最大底色。”胜利石油管理局有限公司副总经理杨勇说,胜利油田正在以打造坚韧可靠的智慧电网为支撑,加快构建新型电力系统,用产业“含绿量”提升发展“含金量”。

用电网结构之变,折射产业结构之变。

作为产能和用能大户,胜利油田统筹化石能源与非化石能源,重塑产业结构,形成传统油气、新能源、绿色低碳“三大产业”协同发展新格局。

“我们始终牢记习近平总书记的殷切嘱托,依托油气产业培育壮大绿色低碳融合创新产业,加快培育发展新质生产力,通过清洁能源供给,巩固发展传统油气产业,为油

气高质量发展争取更大空间。”中国石化集团

公司总经理助理兼胜利石油管理局有限公司执行董事、党委书记孙永壮说。

(新华社太原9月20日电)

习近平总书记关切事

了暂停证。

为推动营商环境持续改善,全市公安机关创新警务工作模式,打通服务企业的“最后一公里”,让企业放心投资、专心创业、安心经营,以公安担当为经济高质量发展增势赋能。

经济发展到哪里,公安机关就保驾护航到哪里。五年来,着眼菏泽经济发展全局和新时代赋予公安机关的历史使命,全市公安机关先后制定落实《关于进一步强化服务保障民营经济健康发展协作机制的意见》《服务保障高水平开放和高质量发展十二条措施》,深入推进“三亮”和“铁军护航·警企共行”等专项行动,为企业破解难题237个,避免和挽回经济损失7.3亿元。

为让广大群众享受到更多“放管服”改革红利,市公安局交警支队统筹部署,城区大队交通管理服务站升级改造为16处微型车管所,打造了菏泽城区交管服务“15分钟服务圈”,把优质服务送到老百姓家门口。

当改革举措投射在细微生活中,当服务发展的“大思路”对接上老百姓的“